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ALGEBRA, 3. Übung
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1. Sei G eine Gruppe und U eine Untergruppe. Untersuchen Sie die Behauptungen

(a) Ist die Ordnung von U gleich 2, so ist U Normalteiler.

(b) Ist der Index von U gleich 2, so ist U Normalteiler.

(c) Ist U die einzige Untergruppe der Ordnung k, so ist U Normalteiler.

2. Ist U eine Untergruppe von G, und ist V eine Untergruppe von U , so ist V auch eine
Untergruppe von G. Für Normalteiler gilt dies i.A. nicht. Finden Sie ein Gegenbeispiel!

3. Beweisen Sie: Sind U, V Normalteiler in einer Gruppe (G, ·), so auch UV .

4. Beweisen Sie: Für eine echte Untergruppe U einer endlichen Gruppe G ist

(a)
⋂

g∈G gUg−1 stets ein Normalteiler von G.

(b)
⋃

g∈G gUg−1 stets von G verschieden.

5. Zeigen Sie, dass die Automorphismengruppe jeder endlichen Gruppe G der Ordnung |G| >
2 nicht trivial ist!
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